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На сучасному етапі розвитку людства одним з основ-
них чинників поступового переходу від індустріального 
устрою суспільства до інформаційного, а в майбутньому — 
до когнітивного є глобалізаційні процеси в економічних, 
технічних, політичних, соціальних, міжкультурних комуні-
каціях. У нинішніх умовах глобалізації цивілізації відбува-
ється розширення кордонів та збільшення можливостей для 
посилення міжнародної взаємодії в бібліотечному інформа-
ційно-комунікаційному просторі. 

Ефективність міжнародних комунікацій залежить від 
плідної співпраці в різних напрямах бібліотечно-інформа-
ційної діяльності й базується на професійних зв'язках. Тепе-
рішнє розмаїття арсеналу форм, каналів і засобів професійної 
комунікації потребує нового ставлення до процесів спілку-
вання фахівців бібліотечної справи, організації та управління 
взаємодією бібліотек на міжнародному рівні; визначення го-
ловних стратегічних напрямів удосконалення діяльності біб-
ліотек у міжнародному соціально-комунікаційному просторі.  

Про значення міжнародних комунікацій для розвитку 
бібліотечно-інформаційної галузі будь-якої держави свід-
чать дослідження останніх років С. Гришиної, Н. Ігумнової, 
Г. Кісловської, Я. Шрайберга, О. Кулікової, А. Авгуль, Р. Мо-
тульського, Аль Тавальбеха Серхана Ахмеда, Х. Лі (Haipeng 
Li), зокрема українських учених А. Бровкіна, О. Башун, Т. Ку-
лаковської, В. Пашкової, Л. Філіпової, Г. Шемаєвої, Т. Яро-
шенко та інших. Наразі актуальним є дослідження міжнарод-
ної взаємодії бібліотек через призму вивчення конференцій 
як важливої форми професійної комунікації. 

Мета статті — висвітлити результати дослідження су-
часних процесів міжнародної взаємодії бібліотек за матеріа-
лами кримських конференцій. 

"Конференція — збори, нарада представників яких-не-
будь держав, партійних, громадських, наукових і т. ін. орга-
нізацій для обговорення та розв'язання певних питань" [3, 
с. 451]. Семінари, конференції та конгреси — форми міжна-
родної комунікативної взаємодії в бібліотечному світі — 
проводяться для ознайомлення із загальносвітовими теоре-
тичними і практичними здобутками в галузі, обговорення 
актуальних проблем і майбутніх перспектив розвитку біблі-
отек на тлі становлення суспільства знань.  

Атмосфера конференцій створює сприятливі умови 
для посилення неформальної та формальної професійної 
комунікації між представниками бібліотечної справи, у тому 
числі з різних країн світу; спонукає комунікаторів до актив-

ного обміну інформацією про нові ідеї, підходи, теоретичні 
розроблення та практичні реалізації в бібліотечній сфері, 
обговорення та визначення можливих шляхів і методів між-
особистісної або міжбібліотечної взаємодії тощо. 

З огляду на особливу роль конференцій у налагоджен-
ні міжнародних зв'язків з-поміж найавторитетніших та най-
масштабніших професійних бібліотечних форумів на тере-
нах СНД необхідно назвати міжнародну конференцію 
"Крим" — "Бібліотеки та інформаційні ресурси в сучасному 
світі науки, культури, освіти та бізнесу" (до 2003 р. — "Біб-
ліотеки та асоціації в світі, що змінюється: нові технології та 
нові форми співробітництва"), що є індикатором новацій, 
нових знайомств та спільних проектів.  

Серед літературних джерел, присвячених історичним 
засадам створення і становлення, сучасним здобуткам та ус-
піхам, недолікам і прорахункам, особистим враженням про 
конференцію "Крим", необхідно виокремити публікації ро-
сійських та українських дослідників Н. Павлової, Я. Шрай-
берга, Л. Костенка, А. Чекмарьова, Е. Сукіасяна, О. Бороді-
на, Л. Казаченкової, Т. Філіпової, В. Вдовиченка, М. Ігна-
тюк, Ю. Столярова та інших. 

Міжнародна конференція "Крим" — один з найважли-
віших за своїм значенням форумів, який об'єднує працівни-
ків бібліотек і спеціалістів у галузі інформаційних техноло-
гій, видавництв, книготорговельних організацій, музеїв, 
їхніх керівників, а також шанувальників книжкової справи з 
багатьох країн світу. За роки існування конференція стала 
традиційною і посідає почесне місце серед світових бібліо-
течних зібрань, що проходить під егідою і за сприяння Між-
народної федерації бібліотечних асоціацій та установ (IFLA) 
та має підтримку владних структур України та Росії. Усі 
роки незмінним залишається головний організатор — Дер-
жавна публічна науково-технічна бібліотека Росії (ДПНТБ 
Росії). У підготовці та проведенні конференції безпосередню 
участь беруть провідні українські бібліотеки, професійні 
об'єднання, що свідчить про прагнення до поглибленого 
взаєморозуміння, зміцнення міжнародних зв'язків між вітчиз-
няними й іноземними колегами, стимулює розвиток бібліо-
течної галузі України. 

Щороку конференція "Крим" традиційно проходить за 
заздалегідь визначеною спеціальною темою, яку обирають 
"...задля пошуку шляхів вирішення проблем глобалізму — 
консолідації людства як загальносвітової, взаємозалежної та 
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взаємодіючої спільноти, — насамперед через діалог культур 
у єдиному світі, формування єдиної інфосфери" [5, с. 31, 32]. 

Програма конференції є різноманітною. Основне напов-
нення — проведення щорічних заходів з обговорення сучас-
них проблем діяльності бібліотек і споріднених соціальних 
інститутів; засідань "круглих столів" та секцій, спеціальних 
семінарів, лекцій, дискусій з актуальних питань розроблення 
й упровадження новітніх технологій у бібліотечну практику, 
стану і перспектив розвитку правничої, ділової, екологічної 
інформації, активізації існуючих та пошуку нових форм 
взаємодії між бібліотеками, соціальними інститутами, про-
фесійними об'єднаннями різних країн; конференцій у межах 
форуму; презентацій від організацій (компаній, фірм, видав-
ництв, бібліотек) про новинки на ринку інформаційних про-
дуктів і послуг, професійних, наукових видань. 

Про існування унікальної за масштабом і кількістю 
професійних заходів конференції, її авторитет та наукове 
значення показово свідчить чисельність учасників з бага-
тьох країн світу (табл. 1). Зокрема, це — представники біб-
ліотечно-інформаційних закладів США та країн Західної 
Європи, які активно виступають з доповідями на засіданнях 
секцій, публікують матеріали в збірнику, що надто важливо 
і корисно для загального успіху кримських конференцій та 
міжнародної комунікаційної взаємодії. (За даними Н. Пав-
лової [9, с. 80]). 

Таблиця 1 

Кримські п'ятирічки 

Конференція Учасники Доповіді Країни 

1-ша "Крим — 94" 230 100 15 

5-та "Крим — 98" 1 080 390 30 

10-та "Крим — 2003" 1 730 600 36 

15-та "Крим — 2008" 1 812 520 32 

Як зазначає Н. Павлова, "для конференції "Крим" ха-
рактерні два етапи: стрімкий розвиток у перші п'ять років, 
стабільність, нарощування традицій та щорічна актуалізація 
тематики — у наступні роки" [9, с. 80]. 

Для вивчення сучасних особливостей міжнародної біб-
ліотечної комунікації автором статті опрацьовано експери-
ментально відібрані матеріали конференцій "Крим" за пері-
од з 1994 по 2010 рр. у друкованій та електронній формі. 
Варто зазначити, що матеріали конференцій доступні в ме-
режі Інтернет за адресою http://www.gpntb.ru.  

Згідно з проведеним у нашому дослідженні аналізом, 
левова частка публікацій з питань міжнародної взаємодії 
бібліотек — це напрацювання російських фахівців — 115 
(51%) доповідей. Значно менша кількість доповідей, опублі-
кованих представниками бібліотечної галузі України — 24 
(10,6%), Німеччини — 14 (6,2%), США — 12 (5,3%), Вели-
кобританії — 9 (4%) та інших країн (див. рис.). 

Крім зазначених у діаграмі держав, у різні роки опри-
люднювали доповіді представники багатьох інших країн. 
Однак їхня кількість набагато менша. 

Для досліджуваної форми комунікативної взаємодії 
притаманний формальний і неформальний характер проце-
сів із визначеними позитивними якостями та проблемними 
особливостями, що розглянуто в праці [11]. Зазвичай, про-
ведення конференцій передбачає видання збірника, до якого 
входять доповіді учасників, для ознайомлення широкого 
загалу фахівців із теоретичними чи практичними здобутка-
ми в галузі. Незважаючи на те, що порівняно із журнальни-
ми статтями публікації в матеріалах конференцій не мають 
еквівалентного ступеня репутації, такий збірник доповідей, 
разом з іншими професійними виданнями, є важливим кана-
лом комунікації. Найактуальніші матеріали міжнародної 
конференції "Крим" друкуються на сторінках часопису "На-
учные и технические библиотеки" (Росія).  
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Рис. Співвідношення публікацій представників країн-учасниць конференцій  

"Крим" з питань міжнародної взаємодії 

Незважаючи на наявність у фахових публікаціях про-
тилежних точок зору стосовно конференції в цілому й щодо 
рівня якості доповідей зокрема, щорічно публікуються ма-
теріали, які висвітлюють стан світового бібліотечного інфор-
маційно-комунікаційного простору та допомагають зрозумі-
ти сучасні процеси міжнародної взаємодії бібліотек через 
визначення основних напрямів спільної діяльності. Про це 
свідчать публікації російських дослідників [1, 2, 10]. 

Проблеми міжнародної бібліотечної взаємодії на кон-
ференції обговорюються в рамках постійно діючої секції 
"Інформаційне суспільство та світова інформаційна інфра-
структура. Національні інформаційні ресурси і національні 
бібліотеки, проекти міжнародного співробітництва". У про-
цесі дослідження проаналізовано й роботу інших секцій та 
заходи, що проводились у рамках бібліотечного форуму.  

Основними критеріями відбору для подальшого ана-
лізу публікацій слугували тематика секцій, назва, автор, 
мова. Згідно з отриманими результатами, доповіді фахів-
ців, що стосуються проблем взаємодії бібліотек на міжна-
родному рівні, презентують результати наукових розроб-
лень, практичних досягнень та інновацій за такими основ-
ними напрямами: 

 проблеми комплектування; 
 напрями книгообміну, міжбібліотечний абоне-

мент (МБА), електронне доставляння документів 
(ЕДД); 

 формування та використання електронних ресурсів; 
 міжнародні програми та проекти; 
 діяльність професійних об'єднань (табл. 2). 
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Таблиця 2 
Напрями міжнародної взаємодії бібліотек за матеріалами конференцій "Крим" (1994—2010) 

Напрям 
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Проблеми комплектування  2 3 5 1 1 1 4 — 1 2 — 1 — — — — 21 

Напрями книгообміну,  
МБА та ЕДД 

1 1 1 3 1 — 2 1 3 3 — 2 1 — 1 — 1 21 

Електронні ресурси 5 2 3 2 2 3 2 1 3 4 3 4 1 2 1 1 2 41 

Діяльність професійних 
об'єднань 

2 4 2 2 8 9 6 2 5 3 3 1 1 1 1 1 1 52 

Програми та проекти — — 2 1 2 6 7 8 12 9 5 5 3 3 8 6 5 82 

Усього 8 9 11 13 14 19 18 16 23 20 13 12 7 6 11 8 9 217
 

У цілому визначені напрями тотожні тому розподілу, 
що пропонують інші вчені, та відображають загальну карти-
ну проблематики міжнародної взаємодії бібліотек. Основна 
розбіжність полягає в назвах позицій, а також у тому, що 
серед визначених напрямів відсутні такі: проведення/участь 
у конференціях та семінарах; підвищення кваліфікації зав-
дяки відрядженню, стажуванню і навчанню в бібліотечно-
інформаційних закладах інших країн світу тощо [4, 6, 8, 11]. 

На основі таблиці можна дійти висновку, що за останні 
декілька років міжнародної кооперації бібліотек активізува-
лася участь у програмах та проектах здебільшого з форму-
вання і використання електронних ресурсів. Зазначеним 
проблемам присвячено 82 (37,8%) публікації. 

Інформаційні технології є засобом вирішення проблем 
доступу до світових інформаційних ресурсів та сприяють 
інтеграції національної інформації до міжнародного інфор-
маційно-комунікаційного простору. Аналіз матеріалів кон-
ференції "Крим" та публікацій у фахових виданнях свідчить, 
що в умовах використання сучасних інформаційних техно-
логій проблема спільного формування електронних ресур-
сів, їхнього використання у формі баз даних, електронних 
каталогів, електронних журналів, створення електронних 
бібліотек для обміну інформацією на засадах мережних тех-
нологій розглядається як важливий напрям бібліотечної 
комунікації на міжнародному рівні [6, 8, 11]. 

Принцип комунікації книгозбірень на міжнародному 
рівні передбачає обмін інформацією не тільки між бібліотеч-
ними установами, а й іншими інформаційно-комунікацій-
ними структурами. Розвиток міжнародних партнерських 
зв'язків з бібліотеками, видавництвами, книготорговельними 
організаціями, особливо з агенціями з передплати періоди-
ки, у поєднанні з використанням сучасних методів відбору, 
замовлення та придбання інформаційних ресурсів, поліпшує 
процеси комплектування. 

Одним з найпоширеніших напрямів взаємодії між біб-
ліотеками, що має давні й усталені традиції, є міжнародний 
книгообмін (МКО). Наразі загальносвітова тенденція така: 
відбувається зниження книгообмінних процесів через об'єк-
тивні організаційні й економіко-технологічні фактори. МКО 
виявляється ефективнішим для обміну вузькопрофільними, 
малотиражованими та складнодоступними інформаційними 
ресурсами. 

Не менш важливе місце в системі міжнародних зв'яз-
ків відводиться міжнародному МБА. В останні роки через 
підвищення поштових тарифів, відсутність спільної полі-
тики обслуговування проблеми нормативно-правової бази 
й інші організаційні питання мають місце у виконанні ін-
формаційних запитів службами міжнародного міжбібліо-
течного абонемента (ММБА) та спричиняють згортання 
їхньої діяльності. 

Наприкінці 90-х рр. ХХ ст. електронне доставляння 
документів, яке відрізняється оперативністю у виконанні 
запитів завдяки передаванню оцифрованих матеріалів елект-
ронними каналами комунікації, набуло поширення, а зго-
дом спостерігалось згортання цієї діяльності. Незважаючи 
на вартість ЕДД, цей напрям взаємодії поки що залишається 
необхідним у бібліотечних міжнародних сервісних проце-
сах. Проте останнім часом проблеми авторського права га-
льмують подальший розвиток ЕДД на міжнародному рівні. 
Водночас розвиток інформаційних технологій спонукає до 
трансформації процесів та технологій обслуговування в дія-
льності бібліотек, що, у свою чергу, в майбутньому вплива-
тиме на МБА і ЕДД. Однак, на нашу думку, в контексті 
міжнародної взаємодії ці напрями не втратять актуальності, 
оскільки збережуть свою традиційну основу — роботу з 
друкованими документами. 

Важливо відзначити, що серед аналізованих доповідей 
окремим сегментом є міжнародна діяльність громадських 
організацій, об'єднань, бібліотечно-інформаційних структур. 
У результаті проведеного дослідження було виявлено, що об-
говоренню різних аспектів цього напряму присвячено 52 пуб-
лікації (23,9% загальної кількості). 

Вивчення змісту публікацій щодо здійснення міжна-
родних комунікацій між бібліотеками свідчить, що сучасний 
рівень соціальних комунікацій створює умови для форму-
вання та розвитку інтеграційних механізмів у світовому 
масштабі. 

Заслуговує на увагу досвід розвитку електронних зв'яз-
ків "Схід-Захід", що тривають понад 20 років між бібліоте-
ками Великобританії, Росії, Узбекистану, Казахстану, США, 
Словенії, Чехії, Польщі й інших країн [7]. Комунікації бібліо-
тек розширюються на засадах використання таких інстру-
ментів соціальної взаємодії, як форуми, блоґи, тематичні 
віртуальні дискусії тощо. У міжнародному комунікаційному 
просторі активно обговорюються питання транслітерації, 
термінології, обміну інформаційними даними, організації 
спільного доступу до електронних журналів, проблем аналі-
зу інформації, використання інформації та знань у ресурсах 
Інтернету, впровадження системи менеджменту якості біб-
ліотечної діяльності тощо. 

Варто зауважити, що українські бібліотеки як компо-
нент світового бібліотечного інформаційно-комунікаційного 
простору неповною мірою реалізують свій комунікаційний 
потенціал. Тому, вочевидь, існує нагальна необхідність ак-
тивізації їх участі в міжнародних комунікаціях. 

Таким чином, у результаті дослідження визначено ос-
новні напрями міжнародної бібліотечної взаємодії: комплек-
тування, книгообмін, МБА, ЕДД, формування та викорис-
тання електронних ресурсів, діяльність професійних об'єд-
нань, участь у програмах і проектах. Згідно з даними уза-
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гальнених показників за роки проведення кримських конфе-
ренцій, висвітленню проблематики напрямів міжнародної 
взаємодії бібліотек характерні такі етапи: збільшення кіль-
кості доповідей у перші роки (до 1999); пік нагромадження 
напрацювань учасників цих форумів у 2002—2003 рр.; змен-
шення кількості доповідей, вирівнювання показників, їхня 
стабілізація та щорічна актуалізація основних напрямів у 
наступні роки.  

Подальших досліджень потребує визначення голов-
них стратегічних напрямів удосконалення діяльності біб-
ліотек України в міжнародному соціально-комунікаційно-
му просторі. 
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